

рый не производится в запас, также как и огнище остается лишь в пределах потребности сегодняшнего дня, то станет понятным, как странно велико уменьшение до одной трети старого потребления. Въ действительности положение однако еще хуже. Во первыхъ самыі главныи источникъ добчы углі, Донецкій бассейнъ, находится въ особо плачевномъ состояніи, именно онъ не даетъ и одной четверти довоенной добчы. И дальше эти ничтожные результаты получены благодаря исключительной расточительности со стороны народного хозяйства. Именно, производительность каждого рабочаго равнялась 33 проц. довоенной производительности. И это отнюдь не потому только, что рабочий благодаря худшему питанию сталъ менѣе работоспособенъ. Большое значеніе имѣетъ и то обстоятельство, что же соцѣтское хозяйство понизило уровень рабочихъ, подорвавъ классъ рабочихъ квалифицированныхъ. Такъ, въ Донецкомъ бассейнѣ число забойщиковъ сократилось быстрѣе, нежели число горнорабочихъ. Такіе же печальные результаты мы получимъ, если обратимся еще къ одному чрезвычайно важному фактору производительности труда, именно къ количеству израсходованому промыслами на собственныя нужды. Въ то время какъ въ 1921 г. по собственнымъ пущамъ шло около 41 проц. добчы, въ довоенное время на собственныя пущамъ уходило около 22,5 проц.

Но и эти цифры не исчерпываютъ вся глубина паденія угольной промышленности въ Россіи. Даже и эти незначительные результаты достигнуты благодаря исключительно хинческому хозяйству. Масса шахтъ закрывается. Работа по добчѣ идетъ только на самыхъ выгодныхъ шахтахъ (см. статью Брайкевича и Плотникова въ № 6 Русскаго Экономиста стр. 2350 сл.). Такимъ образомъ, каждый годъ работы въ Донецкомъ бассейнѣ все въ большей и большей степени приближаются къ катастрофѣ, такъ какъ состояніе рудниковъ, созданное въ нихъ народное богатство безсмыслично растративается соцѣтскимъ режимомъ.

А въ результате этой жалкой добчы углія его перепроизводство! Картина совершенно аналогична тому, что мы только что констатировали относительно железнодорожного хозяйства. Уголъ, который добывался, на шахтахъ, превосходилъ существующую возможность его вывоза. И въ то время какъ Донецкій бассейнъ по добчѣ болѣе нежели на три четверти отстаетъ отъ довоенной добчы, его вывозъ отстаетъ на пять шестыхъ. Оказывается, некуда складывать накапливавшіеся углы, приходится тратить средства на постройки эстакадъ, мало того, уголь въ штабеляхъ начинаетъ загораться. Такимъ образомъ въ интересахъ народного хозяйства надо уменьшать и безъ того ничтожную добчу...

Въ этомъ перепроизводствѣ по всей линии ясно оказывается паденіе всего народного хозяйства. Въ периоды хозяйственного расцвѣта одинъ отрасли хозяй-

ственной дѣятельности обгоняютъ другія. Обгоняющая предъявляетъ спросъ къ отстающимъ, вынуждая къ усиленію производства. Наоборотъ, въ порѣдахъ умирающихъ каждая отмирающая отрасль захватываетъ дѣятельность, уменьшая связанный съ нею спросъ, приводить къ «перепроизводству» во всѣхъ смежныхъ областяхъ, просто вѣдѣствуя уменьшенніе спроса. И мы наблюдаемъ хозяйствѣ Россіи пѣльный рядъ областей производить больше того, что можетъ потребить и перерабатывать умирающее хозяйство.

А. Каминка.

Къ вопросу о юридическихъ послѣдствіяхъ обезѣній маркъ.

Большое принципіальное значеніе имѣетъ по общему мѣжъ германскими юристами разбѣженіе германскаго Императорскаго Суда отъ 27 июня 1922 г. Дѣло, по которому состоялось это разбѣженіе, касалось расчетовъ между хозяиномъ имѣнія и арендаторомъ при возвращеніи арендаторомъ имѣнітата. По § 599 Гражд. Улож. при возвращеніи производится опѣнка. Если имѣнітарь стоитъ больше, чѣмъ онъ стоитъ при сдаче имѣнія въ аренду, то хозяинъ обязанъ доплатить разницу. По этому поводу Императорскій Судь впервые ребромъ поставилъ вопросъ о томъ, можетъ ли золотая довоенная марка считаться юридической разной пытшой бумажной маркѣ. Но взыгралъ на принудительный курсъ бумажной маркѣ, вопросъ рѣшился Императорскимъ Судомъ отрицательно. При разбѣженіи вопроса о томъ, обязана ли хозяинъ доплатить что либо арендатору, надо, по разъясненіямъ Имп. Суда, принять во внимание не nominalную стоимость бумажной маркѣ, а ее реальную стоимость, т. е. покупную силу. Слѣдуетъ ли, однако, изъ этого разбѣженія, что и въ другихъ случаѣахъ, когда рѣчь идетъ о денежныхъ расчетахъ, пытшная марка должна быть расценена по ее nominalному курсу, а по покупной силѣ или по курсу въ первою, ни въ золото? На этотъ вопросъ пока приходится отвѣтить отрицательно, ибо въ качествѣ одного изъмотивъ разбѣженій производится какъ разъ то, что хозяинъ имѣнія неизмѣненно дѣлалъ на должнику по денежному обязательству, по которому кредиторъ по общему правилу несетъ рискъ отъ обезѣній маркѣ. Гораздо дальше, однако, идутъ некоторые современные германскіе юристы и, чѣмъ быстрѣе идетъ процессъ обезѣній маркъ, тѣмъ больше вѣроѣтности, что судебная практика окончательно порвѣтъ съ принципомъ безусловной обязательной силы принудительного курса. Такъ, въ статьѣ предсѣдателя Дармштадской судебной палаты, д-ра Беста (Juristische Wochenschrift отъ 1 декабря 1922 г.) указывается на то, что и замѣдливъ по буквальному выражению законъ (§ 607 Гражд. Улож.) имѣть право на получение отъ должника разноцѣнности то-

го, что должникомъ было получено (по роду, количеству и качеству), а, стѣдовательно, и замѣдливъ, если онъ далъ полноценныи маркѣ, имѣть такое же право на дѣйствительное возвращеніе того, что онъ далъ, какъ хозяинъ при расчетахъ съ арендаторомъ по поводу имѣнітата. Особѣнно несправедливо является уплаты капитала и процентовъ по ипотечнымъ долгамъ въ nominalной бумажной валюте въ то время, какъ хозяинъ заложенного имѣнія получаетъ громадные доходы, исчисляемы по покупной силѣ маркѣ, и при продажѣ имѣнія или дома кредиторъ по западной, благодаря такому фиктивному расчету, получаетъ не $\frac{1}{2}$ или $\frac{1}{3}$ цѣны по-видимости, которые онъ далъ въ видѣ осуды, а 1/2000 или того менѣе. Между

Полемика вокругъ образованія классовой крестьянской партии разгорается. На поддержку инициатору этой несчастной мысли г. Масловъ противъ Пѣщеконова и редакціи «Дней» выступаютъ «Цесаръ Новости».

Къ удивленію, редакція «Дней» въ томъ же номерѣ помѣстила статью, въ которой, стъ иѣзюмскими оговорками, присоединилась къ Пѣщеконову противъ Маслова.

Дальше, слѣдуетъ возвращеніе управковъ, посыпаемыхъ соцѣтистами демократами и т. д. — безъ конца.

*

Послѣдний номеръ «Поморья» представлется весьма любопытнымъ. Въ фельетонѣ энтигиты приглашаютъ вернуться въ Петербургъ. Чѣмъ же ихъ соблазняютъ смѣновѣхонѣ?

Ты знаешь — Невский подъ прежнемъ ярко освѣщенъ вечерами, отъ Николаевской вокзала до Адмиралтейства — (ты еще не забылъ, что это за названіе?) — 11 театровъ и кино. Магазины всѣ открыты и въ нихъ все, что и въ Берлинѣ. Народу много-много. Трамваи звонятъ. Извозчики кричатъ. Авто рѣчатъ.. Ей Богу, занятно.

А днемъ — если есть часъ свободный — можешь погулять, себя показать чѣмъ людямъ посмотреть. Знакомыхъ много. Чопадаются очень милья рожицы. Женщины улыбаются нѣжнѣюще, и сѣмъ ихъ такъ же звонокъ, какъ и тогда, когда ты былъ въ Петербургѣ въ послѣдній разъ.

На витринахъ много хорошихъ вещей. Для дамъ — всѣ новинки Запада. Для мужчинъ — хороший табакъ, загарничные галстуки и новые книги. Книги вѣзаются у насъ хорошо. А табакъ... ты знаешь, мнѣ призываютъ германскіе папирсы — не понравились. Нани пучине. Для трубки можно достать Капстеги.

Кому эти «соблазны» доступны, обѣ этомъ, конечно, не упоминается!

Въ статьѣ, посвященной научному

творчеству за пять лѣтъ, проф. Лондонъ констатируетъ

Почему, при общемъ регрессѣ въ Россіи за время революціи творческая наука продолжала съ мирнымъ прогрессомъ? Потому, что въ эту область отказалась проникнуть люди, чуждые чисто научной традиціи. Остались прежніе дѣти и сѣмьями и прѣжніе и творческими и научными. Тогда наука продолжала зволюционировать — съ очень большимъ трудомъ и зволюционировала.

Итакъ, чѣрнѣмъ пѣбломъ приходится телесная газета вынуждена констатировать, что завоеваніе революціи — это обрѣгъ, что прогрессъ пропытъ, то есть тамъ, где были прѣжніе творческіе прѣмѣры.

И никоновъ литературное приложение обрушивается на уничтоженіе С. Юшкевича.

Горкостѣнное уничтоженіе американцевъ, канканы книга С. С. Юшкевича. Борильнѣ продолжаетъ привлекать внимание, вызывая бурные протесты и споры.

Кто именно изъ американцевъ, соколовственный Вильсонъ, или сковородственный Фордъ, возсталъ С. Юшкевича и отправилъ на kostюмъ его книгу?

Зачѣмъ тревожитъ Вильсонъ и Фордъ, если сама смѣновѣхонская газета такъ

стремится къ измѣнѣнію производственного ремонта, табачныхъ фабрикъ не будутъ работать съ сегодняшняго дня для 9 января. Почему это вѣсъ фабрики одновременно нуждаются въ ремонѣ? Какое блестящее доказательство премуществъ планового хозяйства

тѣмъ, по закону договоры должны исполняться по истинному наимѣнію стороны и по доброй совѣтѣ, а не по бумагѣ (§§ 157, 242). Въ томъ же смыслѣ высказывалъся извѣстный юристъ, Гейльброн (Allgem. Zeitung 1922 г. № 556 «Mai gleich Mark»). По его мнѣнію, дававшему прѣкращеніе къ урегулированию особыхъ пытшительныхъ кампаний по вскакаго рода нѣжнѣмъ долговымъ расчетамъ (страданіе жизни, элементы, заемъ и пр.), торы должны разрѣшать споры по индивидуальностямъ дѣла. По вопросу о уплатѣ процентовъ по ипотечнымъ долгамъ, прѣкращающимъ къ обезѣнію маркѣ, первъ възбуждено официальное ходатайство предъ прусскимъ правительствомъ. И. М. Рабиновичъ

когда онъ еще чортово щенъ и какъ едомъ выбѣраться изъ Метели.

Поднять огнь острую морду ко тѣмъ, кто, но въ темнотѣ только рыхлѣ сѣнѣ, вѣланъ и смѣто шелестѣть на лѣсу.

Вѣтъ стало скучно. Попрыскала, закохалась огнь на лужамъ. Мятель утихала. Чертенокъ вѣланъ поиздѣрялся влажныи духъ, а пахнѣть какъ-будто бы тымно и овѣчій перстень, чеснокомъ и мяты. Ты же мятель утихала его въ Провинции Палестинскій?

Сидѣть утихшая ночь. Въ серебристыи туманахъ мерцаютъ громадныи, синяя лампа, вѣзда Божіихъ. Нѣжнѣй скѣжѣсть дышитъ тихій сѣнѣ. А на сѣнѣ сѣнѣ, кипятъ, пролетаютъ сѣвѣты крылатыи, и въ вѣтъ — мятель. Опускается и вѣздимъ. Прозрачныи почты бѣлыхъ одѣжъ затѣкныи. И легко поѣтъ въ поднятыхъ рукахъ перѣбранныиѣ бѣлыхъ трубъ.

Чертенокъ ротъ раскрѣпѣтъ, — тѣмъ странно: и вѣзда, и серебристыи туманы и вѣланъ огнь крылъ, и звучаніе сїлъхъ трубъ. Раскинулась прозрачная, сплюя риза неба и трепещутъ и сквозятъ бѣлой ризы жемчужинами и алмазами...

Морозъ крылко защищалъ торчашіи уши и занѣжалъ отъ холода щетинистыи, намѣнішіи лобъ, когда чертата, подставивъ хвостъ, пустился вѣгомъ...

Куда тамъ до адскаго пекла, — тѣмъ добрались до первого тепла: — тѣмъ какъ лапками обмерзлыми уши и повѣнѣвѣстъ, пущавшись щончицы... И вотъ, потянувшись наѣстѣту захвачомъ жилья, лыши, и ск

Історія о чертѣ, ієзихъ и козленкѣ.

Отъ холода чертогорѣ терпѣ торчашія и зажимаючи лапками огњевѣтъ ностъ.

Бурава шерстка зажимається отъ иконы. Вѣтеръ, присыпавши, поднимаетъ между косматыхъ ногъ Чертенка, звонко постукивая копытами, во весь духъ увлекаетъ въ аѣдъ, изъ ярому пламени и дымными огнами, чтобы обогрѣть и синицу, и лапки, и морѣй, цепенітъ досъ надъ «претендентомъ», и морѣй, цепенітъ досъ надъ «претендентомъ».

Чертатъ прондигъ и поджигъ хвостъ. Пушинѣ кончикъ хвоста захвѣстываетъ на бѣгу и подѣльдно щекотаетъ морду холодной кистичкой. Отъ скжотки и отъ холода чартановъ чихаѣтъ.

Онъ чихаѣтъ еще отъ страха... Еще бы чихаѣтъ, когда быть въ ту ночь отдать всей печести престройки приказъ — не мѣшкай, кому скакать, кому прыгать внизъ головой, кому лѣтѣтъ стремгнѣтъ, — но вѣсъ и со всѣхъ ногъ уѣхать съ земли...

Онъ бы и убрали, да во всемъ виноватъ тотъ пухлый и сплюшній жаренъ. Ужо пошѣсть ночей сряду начкала чартенокъ птичими помостомъ тѣлки вѣбѣти кудри на мраморной головѣ стѣнного Зевса Громовержца и развѣшила сѣрѣи волни плаутни на скжоткамъ его пурпуровыхъ одѣждахъ.

По утрамъ, въ пустынѣ храмѣ, старый жаренъ, подторкнувъ по бѣбѣ тогу на жирномъ бѣрѣ, — обмахивалъ своею Зевсовою тріадиціей, и, выглазивши коричневыи зуборы, корчнѣть бритвомъ лицо, оплывшее, гѣкъ у цѣвиць трагическои актера, и прогнаніи всѣхъ божьихъ иѣзихъ, и сѣрую нѣль, и малычиниць, которыи, будто бы начкала исподтишка ого

мраморы и тѣмъ сквернить храмъ Зевса на Римской площади.

И чартенокъ вновь потѣшился надъ вѣкорѣмъ жреца.

А въ то утро, когда быть отданъ приказъ, чартенокъ замѣшился... Когда жрецъ, сдувши паунтицу, наклонился къ его деревянной сандальѣ по камониной плаунтице, чартенокъ покрѣпѣлъ и дернулся ремонъ, подшокотать за одно волосату жаренку.

Бритый жаренъ подпрыгнулъ на одной ногѣ, какъ жирный кампунъ, и захлопалъ деревянной сандальѣ по камониной плаунтице, ухватился въ уксусъ за низу. Сказала онъ громко вѣжаль въ змѣяхъ и жахаѣтъ, а потомъ только почесывая ногу и ворчалъ:

— Если это и не змѣя, то прохляпъ я. Ты ужаснѣтъ, такъ сказать ногу, что даже ременъ, у сандальѣ, зопнуль...

На дорогу чартенку выбѣраться удалось уже къ сумракамъ. Падать вѣхы и мокрѣй сѣрѣи, таиновѣхъ, на полѣ чистъ. Чертенокъ, отъ улара бѣзъ перервунисъ, брюшкомъ вѣвѣрѣтъ и пальцъ сѣмъ.

На чартенка выбѣраться удалось къ сумракамъ, падать вѣхы и мокрѣй сѣрѣи, на полѣ чистъ. Чертенокъ, отъ улара бѣзъ перервунисъ, брюшкомъ вѣвѣрѣтъ и пальцъ сѣмъ.

Чертенокъ, отъ улара бѣзъ перервунисъ, брюшкомъ вѣвѣрѣтъ и пальцъ сѣмъ.

Чертенокъ, отъ улара бѣзъ перервунисъ, брюшкомъ вѣвѣрѣтъ и пальцъ сѣмъ.